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ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ З РОЗРОБКИ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ

АВТОМАТИЗОВАНИХ СИСТЕМ ПРОЕКТУВАННЯ

Анотація. В роботі розглянуті проблеми з якими стискаються підприємства
при впроваджені систем автоматизованого проектування. Запропоновані методи
вирішення проблем.

Ключові слова: CALS-технології, технології комплексної автоматизації,ІПВ
– технології, CAD/CAM/CAE систем, PDM і PLM системи.

Abstract.  The  work  examines  the  problems  faced  by  enterprises  when
implementing automated design systems. Proposed methods of solving problems.

Keywords:  CALS  technologies,  complex  automation  technologies,  IPV
technologies, CAD/CAM/CAE systems, PDM and PLM systems.

Досвід  практичної  роботи  у  якості  керівника  підрозділу  систем

автоматизованого  проектування  показав  що  однією  з  головних  причин,  що

стримують  впровадження  комплексних  проектів   автоматизації  у  вітчизняній

промисловості, є не тільки нестача висококваліфікованих і досвідчених фахівців у

впроваджувальних  підрозділах  фірм  і  організацій,  але,  насамперед,  відсутність

знань та навичок роботи в інтегрованій інформаційному середовищі у працівників

підприємств.  Практика  показує,  що  навіть  найкращі  проекти  автоматизації  не

знаходять  реальної  підтримки  на  місцях  без  наявності  досить  глибокої

інформаційної  культури  у  персоналу  всіх  рівнів,  навіть  безпосередньо  не

пов'язаних з роботою за комп'ютером.

Навіть  якщо інженер  відмінно  справляються  з  роботою на  локальних  ав-

томатизованих  робочих  місцях,  це  не  гарантує  ефективної  роботи  інтегрованої

системи  в  цілому.Для  забезпечення  цілеспрямованої  колективної  діяльності
418
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персоналу  в  середовищі  складної  організаційно-технічної  системи  потрібні  не

тільки навички управління технічними та програмними засобами на конкретному

робочому  місці,  а  й  досить  глибоке  розуміння  кожним  учасником  методів  і

принципів  функціонування  всього  комплексу  засобів  автоматизації.  Для  цього

потрібні  фахівці  з  розвитим системним підходом до  інформаційних процесів,  а

також досить серйозними знаннями методології, стандартів та сучасних технологій

комплексного  використання  промислових  автоматизованих  систем  для  рівня  не

тільки своїх, а й суміжних завдань. Можна стверджувати, що спеціальна підготовка

кадрів в області комплексної автоматизації є вкрай необхідною передумовою для

успішного впровадження корпоративних інформаційних систем.

Формування  цілей  статті. Навчальні  заклади,  як  правило,  не  мають

можливості проводити повноцінну підготовку за комплексними технологіями через

брак  відповідних  коштів  і  забезпечень,  а  також  кваліфікованих  фахівців  з  їх

супроводженню.  Фірми-інтегратори,  в  свою  чергу,  не  можуть  собі  дозволити

утримувати інфраструктуру необхідну для масового освітнього процесу та штат

викладачів-професіоналів. Дієвим шляхом якісного поліпшення підготовки кадрів

для  промисловості,  є  об'єднання  зусиль  і  можливостей,  фірм  інтеграторів,

виробників  програмного  забезпечення  і  спеціалізованих  учбових  закладів.  Як

позитивний приклад можна навести програму підтримки вузів і створення в них

навчальних центрів, яку проводить компанія Delcam(Великобританія).

Основна  частина.  Стрімко  розвиваючись,  технології  інтеграції

автоматизованих  систем  формують  нову  галузь  знань.  З  її  появою  в  науково-

технічну мову вже прийшло багато нових термінів і понять, таких як CALS, PDM,

PLM, ІПВ і т. Д. В Україні розвиток цієї перспективної галузі комп'ютерних наук

почалося  значно  пізніше,  ніж  на  «Заході»  і  систематична  підготовка  фахівців  з

комплексним технології не відбувалась. Тому в даний час потребують обговорення

не тільки навчальні методики, а й зміст самого предмета навчання.

Методологічною  основою  для  пропаганди  та  розвитку  ідей  комплексної

автоматизації та інтеграції в промислово розвинених країнах в даний час виступає
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концепція  CALS  (ContinuousAcquisitionandLifecycleSupport).  CALS-технології,  за

якими  в  Україні  вже  закріпилася  абревіатура  ІПВ  -  технології  (технологи

Інформаційної  Підтримки життєвого циклу виробу),  включені також і  в  перелік

критичних  технологій.  Багато  хто  підходи  і  засоби  CALS,  які  спочатку

створювалися  для  комп'ютеризації  життєвого  циклу  військових  замовлень,

виявилися  вельми  дієвим  засобом  для  скорочення  термінів  і  підвищення

ефективності розробки практично будь-яких промислових виробів.

За  визначенням,  в  область  інтересів  CALS  /  ІПВ  потрапляють  всі  етапи

життєвого  циклу  виробу,  а  рішення  завдань  інтеграції  автоматизованих  систем

передбачає  знайомство  з  усіма  основними  методами  і  засоби  автоматизації  та

комп'ютеризації.

Таким чином,  одним з  основних вимог,  що пред'являються  до  фахівця,  є

обов'язковий широкий кругозір і універсальність темничних  знань. Не викликає

сумніву,  що  для  цього  необхідно  професійно  володіти  предметною  областю

автоматизації  і  одночасно  бути  професіоналом  в  області  інформаційних

технологій.  Такий  професійний  дуалізм  можна  вважати  важливим  відмітним

показником фахівця з CALS / ІПВ.

До специфічних для CALS / ІПВ технологій відносяться різнорідні методи і

засоби, які прийнято об'єднувати за трьома групами:

1. технології подання даних;

2. технології інтеграції даних;

3. технології управління та реінжинірингу бізнес-процесів.

Слід  особливо  відзначити,  що  теорія  і  методологія  CALS  формується  не

тільки  за  рахунок  наукових  досліджень  і  лабораторних  розробок,  але  значною

мірою  спирається  на  фактичний  матеріал  здійснених  проектів  впровадження.

Досвід  проектів  впровадження  знайшов  своє  відображення  в  численних

стандартах. Міжнародні та вітчизняні стандарти з CALS / ІПВ містять не тільки

формалізовані  до  рівня  правил  знання,  але  і  є  одним  з  головних  принципів

інтеграції даних та нормативної опорою при впровадженні та експлуатації систем.
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Сам термін «технології» підкреслює прикладну спрямованість CALS. Тому

навчання CALS / ІПВ -технологій, значною мірою, повинна носити прикладний,

практичний характер.

Основними  прикладними  інструментами  інтеграції  інженерних  систем

виступають  спеціальні  програмні  засоби  забезпечення,  призначені  для  авто-

матизації управління даними про виріб - ProductDataManagement (PDM - системи).

PDM  методично,  організаційно  та  інформаційно  пов’язані  з  іншими

корпоративними системами (CRM, ERP та ін.). В даний час програмні засоби для

автоматизації різних видів управління активно просуваються у виробничу сферу як

вітчизняними, так і закордонними  фірмами.

Однак перш ніж приступати до практичних завдань інтеграції, фахівець по

CALS  /  ІПВ  повинен  добре  оволодіти  навичками  застосування  прикладного

програмного  забезпечення  автоматизованих  систем,  яке  використовується  на

основних  етапах  життєвого  циклу.  Так,  в  ланцюжку  прикладних  систем,

підтримуючих  етапи  життєвого  циклу  виробу,  в  найбільшій  мірі  розроблені

технології інтеграції для об'єднання CAD / CAM / CAE систем. В наший країні цю

область  промислової  інформатики прийнято називати узагальнюючим терміном:

«САПР».  Практично всі  провідні фірми розробники САПР в даний час активно

створюють власні PDM-системи, і до абревіатури, що позначає область інтересів

фірм  які  займаються  автоматизацією  промисловості,  міцно  додалася  ще  одна

компонента  (...  /  PDM).  Рішення,  які  пропанують  розробниками  САПР,

відрізняються  глибоким  розумінням  завдань  і  потребами  етапів  проектування

виробу  та  технологічної  підготовки  виробництва.  PDM  є  лише  одним  з

інструментів  створення   комплексної  автоматизованої  системи  управління

життєвим циклом виробу (PLM - системи). Створення PLM - системи це досить

тривалий процес, що зачіпає діяльність більшості служб і підрозділів підприємства.

Завдання,  яки  вирішуються  за  допомогою CALS  \  ІПВ  -  технологій   виходять

далеко за рамки САПР, а на одне з провідних місць виходять проблеми управління
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процесами проектування і виробництва та експлуатації, в тому числі автоматизації

логістики та управління якістю продукції, що випускається.

Якою  мірою  і  коком  кількості  будуть  затребувані  промисловістю  «чисті

фахівці» з CALS \ ІПВ? Питання залишається відкритим. Але вже стає ясно, що

певну підготовку в цій галузі повинні отримувати не тільки «комп'ютерники», а і

фахівці  інженерних  спеціальностей,  менеджери  всіх  рівнів,  працівники

економічних служб, постачання і підготовки виробництва.

Можна виділити три основні напрями підготовки фахівців у галузі CALS \

ІПВ - технологій. Перерахуємо їх у порядку підвищення масовості.

Підготовка  розробників  програмних  засобів  забезпечення  PLM  -  систем

носить  яскраво  виражений  індивідуальний  характер.  Створення  комерційних

програмних  продуктів  зараз  зосереджена  в  небагатьох  спеціалізованих  фірмах.

Кадри  розробників,  як  правило,  підбираються  туди  по  особистим  якостям  і

життєвому досвіду і «доводяться до рівня" в процесі практичної роботи.

Фахівці з впровадження автоматизованих систем складають більш широкий

пласт.  Повною  мірою  вони  можуть  отримати  практику  і  проявити  себе  в

комерційних фірмах інтеграторах, які тісно пов'язані з розробниками програмних

засобів  і  професійно  займаються  організацією  та  просуванням  проектів

впровадження.  На  підприємствах  «фахівці  з  CALS»  без  наявності  практичного

досвіду  не  затребувані.  В  даний  час  такі  фахівці  формуються  з  працівників

підприємства в процесі участі в проекті впровадження, за рахунок перепідготовки

кадрів самого підприємства. Згодом вони повинні будуть займатися забезпеченням

функцінуювання і розвитку PLM - системи. Надалі можна прогнозувати поступове

збільшення числа робочих місць для випускників вузів на великих підприємствах в

результаті масового впровадження CALS \ ІПВ - технологій

Найширшою і  значущою категорією учнів  є  користувачі  автоматизованих

систем. Однією з головних причин невдач і проблем з низькою ефективністю при

впровадженні  PLM  -  системи  на  підприємствах  є  неготовність  користувачів

працювати  «по  новому».  Термін  «Користувач»  в  даному  випадку  доводиться
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вживати в найширшому сенсі. Користувачами PLM, є не тільки цільової персонал

системи автоматизованого проектування та технологічної підготовки виробництва,

а й всі суміжні підрозділи, також керівники всіх рівнів.

Висновки.Бажано  починати  подолання  психологічних  і  консервативних

традицій  вже  на  студентській  лаві.  А  безпрецедентний  темп  розвитку

комп’ютерних  технологій  вимагає  організації  регулярної  перепідготовки

працюючих  фахівців на промислових і експлуатуючих підприємствах.

Досить актуальною в даний час є проблема розробки методології і засобів

навчання CALS \ ІПВ - технологіям. Якщо  вивчення теоретичних основ може бути

вирішено  за  допомогою  підручників  та  посібників,  топроблема  практичного

освоєння нових інтеграційних технологій залишається відкритої.
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